

Kazakh intelligentsia, different forms of repression against it and hanging up the label “nationalist” to the exponents of national spirit and culture. On the basis of archival data there are the facts about suppression the national interests of the Republic by imperial center.

УДК 94(574) «17»

Таскужина А.Б.

к.и.н., доцент Костанайского
государственного педагогического института

ФОРМИРОВАНИЕ КАЗАЧЬИХ ВОЙСК НА ТЕРРИТОРИИ СРЕДНЕГО ЖУЗА В XVIII в.

Сибирское казачество являлось крупным воинским формированием, созданное для проведения колониальной политики правительства в степи. С первых лет существования они участвовали в подавлении движений казахского народа, расширении территории.

Гарнизоны, линейные крепости формировались за счет регулярных войск и служилых казаков. В 1745г. в Сибирь был командирован генерал-майор Х.Т.Киндерман с Ширванским и Нотебургским пехотными полками, и Валдайским, Олонецким и Луцким драгунскими полками. Он возглавил Отдельный Сибирский корпус. По указу Правительствующего Сената от 23 сентября 1744г. его назначили первым командующим регулярными и иррегулярными войсками на Сибирских пограничных линиях.

Построение линейных казачьих войск отличалось от регулярных войск следующим: гарнизоны были только в крепостях и форпостах, основная масса казаков вела жизнь сельских обывателей, т.е. пахала, сеяла, убирала хлеб, содержала скот и т.д [1.С.132-133.].

Для устройства казачьего войска у казахов Среднего жуза царские чиновники изъяли из пользования 10 – верстную полосу лучших пахотных и луговых земель вдоль Иртыша, в действительности она была значительно шире, достигая местами 25-30 верст.

На войсковых линиях казачьи поселения располагались цепью, на равном расстоянии друг от друга: по Горькой линии - в среднем через 9,2 версты; по Иртышской – 16,2; по Бийской – 19,2; по Бухтарминской – 22 версты. Самой северной казачьей станицей в

Павлодарском уезде являлась Урлютюбская, за ней вдоль Иртыша по военной линии были расположены казачьи поселки: Башмачный, Железинский, Пятирыжский, Бобровский, Осьморыжский и станица Песчанская [2.С.142-143,148-149.].

Временное использование городовых казаков на линейной службе продолжалось на протяжении всей второй половины XVIIIв. Все попытки командования перевести их на линии на постоянную службу оказывались тщетными. Объясняется это, видимо, боязнью царизма оголить гарнизоны внутренней охраны от неспокойных сибирских городов. Царское правительство в 1747г. направило на линии пять драгунских полков [3.С.208.]. Возле русских крепостей, редутов и форпостов возникали слободы и форштадты, где поселились отставные и семейные солдаты, инвалиды, крестьяне, торговцы, казаки и обедневшие казахские скотоводы.

На Иртышской линии для казаков была сохранена часть льгот, поэтому многие из командированных казаков оседали на линии. К 1750г. число линейных казаков составляло 2 тыс. человек. На линию перевели часть сибирских городовых казаков и служилых татар. При этом выпускные из крестьян, казаки были освобождены от всяких повинностей, кроме подушного сбора, а казакам Иртышской линии было увеличено жалованье [4.С.366.].

По мере возрастания роли крепостей, правительство уделяло все большее внимание усилению их вооружения. В 40-50 годах XVIIIв. военные команды Сибирских линий, учитывая возрастающее значение прииртышских крепостей, официальными распоряжениями стремились временно укрепить пограничные крепости, особенно в периоды активизации военных действий Джунгарии.

К 1751г. из 2779 русских городовых казаков на южных границах находилось 1547 человек (57% от общего количества). Они несли службу на Иртышской линии, а 1307 человек – на Колыванской и Кузнецкой линиях [5.С.145.]. «Донорами» выступали команды Тобольска, Тюмени, Тары, Томска. Еще в начале ХУ111в. эти города занимали фронтирное положение.

Большая часть казаков Западной Сибири уже несли службу на линиях, но военные, испытывая недостаток в людях, направляли и оставшуюся часть. В 1751г. Х.Х.Киндерман представил в военную коллегию проект, предполагая, что оставшиеся в городах казаки настоящую службу не несли. Многие из них жалованье и провиант

получали напрасно. Генерал предложил оставить в городах только сибирских дворян и детей боярских, а из всех остальных, которые не получили жалованье и провиант... создать казачьих три полка по 1000 человек каждый для содержания «зенгорской и китайской границ». Проект не был реализован, поскольку городовые казаки еще далеко не исчерпали своих возможностей по административно-полицейской части [6.С.44.].

С этого времени началась усиленная колонизация края военным населением и постепенное расширение русских границ на юге и вглубь степей. Усиление Джунгарии в свою очередь вызвало беспокойство со стороны русского правительства и принятие им особых мер предосторожности. Хотя проект Х.Х. Киндермана, предлагавшего протянуть Новую линию укреплений от Звериноголовской до Омской крепости, и одобрил правитель Оренбургского края И.Неплюев, который признавался авторитетом «по значимости ситуации тамошних мест», Сенатом проект был утвержден только 26 марта 1752г. [7.С.74-75.].

Колонизация казахской степи началась со второй половины минувшего столетия. В 1752г. была возведена крепость Святого Петра и Павла у р. Ишим (ныне г. Петропавловск). Её строительство осуществлялось силами 930 казаков ишимского полка, отправленных из соседних слобод Тарского уезда Западной Сибири [8.С.18.]. С северной и северо-восточной окраины степи, на протяжении 720 верст, было выстроено ряд крепостей, форпостов и редутов для соединения Омской крепости с Оренбургской линией военных поселений и по р. Иртышу с Семипалатинской крепостью. Под охрану этой укрепленной линии русские постепенно углублялись внутрь казахской степи, где и занимали наиболее удобные места. Так, на северной территории нашего края 27 июля 1752г. в нетронутую целину между озерами Пресным и Горьким был вбит первый кол. Строителями крепости стали солдаты Нашебургского и Олонецкого драгунских полков. Уже в 1753г. эта крепость была нанесена на карту Российской империи. Пресногорьевское укрепление было возведено царским правительством для удержания казахов в повиновении и покорности. На территории крепости располагался личный состав Олонецкого, Нашебургского, Вологодского казачьих нерегулярных полков в количестве примерно 150 человек. Гарнизон крепости пополнялся, и к 1755г. достиг 257 солдат и офицеров, 11 татарских казаков. Возле крепости расположилась слобода, в которой жили

казаки. За слободой находился небольшой лагерь из 45 башкир и татар под начальством сотника [9.С.95.].

В течение 50-х годов XVIIIв. количество казаков во внутренних городах Западной Сибири продолжало сокращаться. Согласно данным за 1753г. численность городовых казаков составляло на трех линиях 2000 человек: на Иртышской линии их количество равнялось 972; на Новой Ишимской – 316 и на Колывано-Кузнецкой – 712 человек [10.С.208.]. На подкрепление пехоты и драгун с 1758г. на линии Горькую и Иртышскую были направлены сроком на 2 года команды донских и уральских казаков по 1 тысяче человек, а также башкирско-мешеряцкие отряды в 500 человек, сменяемые ежегодно. С 1762г. в крепостях позволено было селиться отставным солдатам, а с 1770 г. запорожцам [11.С.137.]. В 1761г. в русских командах оставалось 2646 казаков. За 10 лет произошло уменьшение на 133 человека [12.С.44.]. Сокращение числа казаков связано с уходом их на линии.

По данным 1763г. на Новой, Иртышской линиях нерегулярных команд насчитывалось 3668 старшин и казаков. Крепостных и городовых старшин, казаков насчитывалось 1288 [13.Л.20об.,21об.]. На Иртышской линии располагались пехотные войска в количестве 1957, регулярного звания: штаб-офицеров – 2612, донских – 937, городских – 116 ,крепостных – 779.Всего – 4444. На Новой линии соответственно – 2093 казаков. Регулярных, городовых – 293, крепостных башкирцев – 504. Итого – 2410. При устье реки Бухтармы: один полк пехотный в полном комплекте и с двумя гренадерскими ротами пехотного полка – 2093, нерегулярного – 600 человек. Итого – 2693 человека [14.Л. 127об.,129об.,132-132об.,133.].

В 1765г. на юг от Горькой линии выделилась запретная для кочевников полоса шириной 10 км, отмеченная на местности знаками. При каждой крепости формировались предместья, в которых жили отставные и семьи казаков. Между укреплениями образовывались заимки, происходило заселение прилегающих трактов ямскими слободами [15.С.60.]. К моменту 5 ревизии 1782г. здесь насчитывалось уже 19 сел, из которых в 16 зарегистрировано 2115 ревизских душ. 6 ревизия 1792г. зарегистрировала 27 поселений, в том числе татарскую деревню Мавлютово (ныне город Мамлютка), основанную в 1786г. Данные о численности населения из 27 сел имеются на 19, в них проживало 2039 ревизских душ [16.С.22.].

К 1795г. значительно возросло число детей отставных солдатских и казачьих чинов. Согласно записи, обнаруженной Г. Е. Катаанаевым в войсковом архиве, «в 1795г. состояло по Сибирским линиям отставных чинов: в Семипалатинском округе регулярных – 337, казачьих – 266, детей солдатских – 319, казачьих – 226. В Бийском округе регулярных – 674, казачьих – 20, детей солдатских – 998, казачьих – 162. В Омском, Ишимском и Курганском округах к редуту Песчаному до Оренбургской линии регулярных – 850, казачьих – 720, детей солдат – 1628, казачьих – 1800. Итого: отставных регулярных – 1861, казаков – 1006, детей солдатских – 2945, казачьих – 2188. А всего всех отставных с детьми 8000 человек» [17.Л.16.].

Почти одновременно с казаками, в качестве остального населения укрепленных линий, устраивались отставные солдаты и семьи, расположенные по линии регулярных драгунских, пехотных и гарнизонных команд, а также высланные на линию для крепостных работ «колодники» и частью крестьяне...

Созданное Сибирское казачье войско с момента возникновения осуществляла колониальные мероприятия царского правительства. При этом правительство укрепляло его структуру, предоставляла им земельные владения, награждала льготами и привилегиями.

Список использованной литературы:

- 1.Инсебаев Т.А.Очерки истории Павлодарского Прииртышья с древнейших времен до XX века. Ч.1.Павлодар 2000. С.132-133.
- 2.Инсебаев Т.А.Очерки истории Павлодарского Прииртышья с древнейших времен до XX века. Ч.1.Павлодар 2000. С.142-143, 148-149.
- 3.Петров В.И. К вопросу о социальном происхождении сибирского казачества 18-первой половины 19вв.// Сборник экономика, управление и культура Сибири 16-19вв. Сибирь периода феодализма. Вып.2.Н.1965. С.208.
- 4.Азиатская Россия. Люди и порядки за Уралом. СПБ.1914. Т.1.С.366.
- 5.История казачества Азиатской России в трех томах. Т.1. Екатеринбург.1995.С.145.
- 6.Ивонин А.Р.Казаки на Сибирском фронтире в XVIII-XIXвв.//Сибирское казачество: прошлое, настоящее и будущее. Сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции, посвященная 420-летию Сибирского казачьего войска г.Омск 17-18 декабря 2002г. О.2003.С.44.
- 7.Колесников А.Д.Русское население Западной Сибири в 18-нач.19вв. О.1973.С.74-75.
- 8.Северо-Казахстанская область: страницы летописи родного края.Алматы.1993.С.18.

9.Костанайская область: прошлое и настоящее.
Ч.1.Костанай.2003.С.95.

10.Петров В.И. К вопросу о социальном происхождении сибирского казачества (XVIII-первая половина XIXвв.// Сборник экономика, управление и культура Сибири XVI-XIXвв. Сибирь периода феодализма. Вып. 2. Н.1965. С.208.

11. Инсебаев Т.А.Очерки истории Павлодарского Прииртышья с древнейших времен до XX века. Ч.1.Павлодар 2000. С.137.

12.Ивонин А.Р.Казаки на Сибирском фронтире в XVIII-XIXвв.//Сибирское казачество: прошлое, настоящее и будущее. Сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции, посвященная 420-летию Сибирского казачьего войска г.Омск 17-18 декабря 2002г. О.2003.С.44.

13.РГВИА. Ф.23.оп.1.Д.317.Л.20об.,21об.

14.РГВИА.Ф.23.Оп.1.Д.937.Л.127об.,129об.,132-132об.,133,

15.Фиалков Д.Н.Горькая линия военных укреплений. Записки по краеведению Омской области.О.1972.С.60.

16.Северо-Казахстанская область: страницы летописи родного края. Алматы. 1993. Научно-популярное издание.С.22.

17.ГАОМО.Ф.366.Оп.1.Д.91.Л.16.

Бұл мақала XVIII ғасырдағы орта жүздегі казак әскерлерінің пайдасы болуына арналады. Мақалада XVIII ғасырдағы казак әскерінің саны жөніндегі статистикалық мәлімет ұсынылып отыр.

The article is devoted to the formation of cossack battle on the territory of Middle zhuz. This is a statistical data about the population of cossack formation in the XVIII century.